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Het belang van normen te ontwikkelen op basis van "data uit eigen regio" in casu Vlaanderen is een centrale thema van al onze onderzoeken. Sinds 1998 doet het Testpracticum PPW van de UGent aan testadaptatie en ook al is er de voorbije jaren al heel wat werk op dat vlak verzet, toch blijft de nood erg groot.

Het ASEBA-onderzoek, dat het voorbije jaar aan de UGent liep, is een mooi voorbeeld van de noodzaak aan “lokale” normen. Bijna 1000 CBCL’s werden afgenomen van ouders van kinderen van 1 1/2 tot 18 jaar. Deze CBCL is dé meest gehanteerde checklist bij jongeren met emotionele en gedragsproblemen (dagelijks tientallen afnames in Vlaanderen); de normen (klinische en sub-klinische cut-off scores) die daarbij gebruikt worden, zijn gebaseerd op gegevens van vooral Amerikaanse en Nederlandse kinderen. Onze onderzoeksgegevens tonen aan dat die cut-offs bijgesteld moeten worden voor gebruik in Vlaanderen omdat er anders in de meeste gevallen sprake is van een duidelijke onderdiagnosticering.

Dit “ASEBA-onderzoek” leidde voorlopig tot een intern rapport (Callens, 2009) en 2 publicaties.

Ten eerste in het Tijdschrift Klinische Psychologie, jrg. 41, januari-maart 2011, nr. 1, pp.63-74, met als titel: Het belang van Vlaamse normen o.a. bij diagnostiek van aandacht (TEA-Ch) en gedrag (CBCL) bij kinderen. Auteurs: Mark Schittekatte, Caroline Braet, Justine Callens, Herbert Roeyers, Veerle Soyez & Johnny Fontaine
Abstract: Het Testpracticum Psychologische en Pedagogische Wetenschappen (PPW) van de UGent heeft meer dan een decennium ervaring met het adapteren voor Vlaanderen van allerhande instrumenten voor psychologische diagnostiek. Bij testadaptaties worden in de regel ook normen ontwikkeld gebaseerd op data uit de eigen regio. Naast een synthese van onze ervaringen bij de adaptatie van een 10-tal instrumenten, illustreren wij aan de hand van onderzoek met de Test for Everyday Attention for Children (TEA-Ch) en de Child Behavior Checklist (CBCL) hoe belangrijk ‘eigen normen’ zijn. In het adapatieonderzoek stellen wij vast dat het gebruik van buitenlandse normen tot (soms ernstige) interpretatiefouten kan leiden. Instrumenten die dagdagelijks worden gehanteerd in de praktijk en waarop belangrijke beslissingen worden gebaseerd, moeten voorzien worden van een correcte ‘meetlat’.

Ten tweede een internationale publicatie in Psychologica Belgica, 51, 3-4, 2011, pp. 213-235.
Titel: Assessing emotional and behavioural problems with the Child Behavior Checklist: Exploring the relevance of adjusting the norms for the Flemish community. Auteurs: Caroline Braet, Justine Callens, Mark Schittekatte, Veerle Soyez, Celina Druart & Herbert Roeyers
Abstract: The Child Behavior Checklist (CBCL) is one the most frequently used dimensional instruments for screening behavioural and emotional problems in children. In this study the psychometric properties of the CBCL 2001-version and the usefulness of existing U.S. norms within a Flemish community sample where explored. Mothers of young children (N = 170) and school-aged children and adolescents (N = 718) completed the CBCL and the Strengths and Difficulties Questionnaire (SDQ). Reliability of both the CBCL/1½ -5 and CBCL/6-18 was excellent. There were substantial correlations between the SDQ and CBCL scales, indicating a good concurrent validity. Significant differences were found when comparing the mean CBCL raw scores of the different subsamples (for different ages and gender groups) with the U.S. norms. Generally spoken, the mean CBCL raw scores as well as the clinical and borderline clinical cutpoints for Flemish children were mostly lower, specifically for the Total Problems score and the Externalizing scales. 
Er zijn nog publicaties gepland ivm. dezelfde studie, oa. ivm. de SDQ & de klinische data, nog effen geduld.. Voorlopig publiceren we hier ten eerste al 2 tabellen met de "nieuwe" Vlaamse cut-offs geldig voor de CBCL, gebaseerd op de antwoorden van een groep representatieve Vlaamse moeders en dit voor de versie van 1 ½ en 5 jarigen  en van  6-18 jarigen.
Samenvattend kon tot nu toe worden geconcludeerd dat er veel verschillen zijn tussen de (sub-) klinische cut-off scores van de Amerikaanse en de Vlaamse kinderen. In de meeste gevallen zijn de scores van de Vlamingen lager, in het bijzonder voor Totale Problemen en de externaliserende schalen. Over het algemeen kan ook worden gesteld dat op verschillende subschalen over Vlaamse kinderen significant minder problemen worden gerapporteerd door Vlaamse ouders dan de Amerikaanse ouders bij hun eigen kinderen. De verschillen in cut-off scores op de verschillende schalen van zowel de CBCL 1½ -5 als CBCL 6-18 versie, brachten aan het licht dat bij het hanteren van de Amerikaanse subklinische en klinische cut-off’s, een substantieel deel van de Vlaamse kinderen niet geïdentificeerd zullen worden als ‘risico-kinderen’, m.a.w. een onderschatting suggererend, die kan leiden tot meer vals negatieve gevallen dan in ‘de realiteit’ te verwachten is. We moeten ons bewust zijn van de klinische complicaties in zo een geval: een kind al dan niet als klinisch identificeren is in vele gevallen afhankelijk van de normgroep waarmee het vergeleken wordt. Verder onderzoek is aangewezen om uit te zoeken of het hanteren van de huidige CBCL normen in de Vlaamse klinische praktijk nog verantwoord is. 
Van 20 mei ’12 voorzien wij in een Excel-verwerkingsprogramma, die de “aanpassingen” voor de Vlaamse data (per geslacht en leeftijd,  voor een CBCL-afname van Vlaamse moeders van kinderen tussen 1 ½ en 18 jaar) wat makkelijker maakt, dan het aflezen in bijgaande tabellen 1 en 2 (met veel dank aan Renilde Wuyts & Lieve Willems van het VCLB-Vormingscentrum!!). Vul uw Amerikaanse data in en het programma brengt de resultaten door een “Vlaamse bril” bekeken… Succes!
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